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Што бе ла ру су 
па гля дзець 
на Хай на ні...

Вост раў зна хо дзіц ца ў тра піч най 

зо не на ад ной шы ра це з Га ва я мі. 

Та му коль касць яс ных со неч ных 

дзён там пе ра вы шае 300. Ся рэд-

не га да вая тэм пе ра ту ра па вет ра — 

+24 гра ду сы, а ва ды — +26.

Бе ра га вая лі нія Хай на ня да во лі 

пра цяг лая — 1823 кі ла мет ры. На 

іх — без ліч бух таў з мяк кім пяс ком. 

Хай нань даў но аб лю ба ва лі ама та-

ры дай він гу — пад вод на га пла ван-

ня, і сёр фін гу — сліз ган ня па грэ-

бе ні хва лі на спе цы яль най дош цы. 

Вост раў спа да ба ец ца і пры хіль ні-

кам ме ды цын ска га ту рыз му. Там 

ка тэ га рыч на за ба ро не на шкод ная 

для эка ло гіі пра мыс ло васць, ды і 

ас тат няя зве дзе на да са ма га мі ні-

му му. Та му да па слуг па да рож ні-

каў — вель мі чыс тае па вет ра, мо-

ра і тра піч ныя ля сы. Тэр ма льныя 

кры ні цы су стра ка юц ца на вост ра ве 

амаль паў сюд на. Так са ма там за-

сна ва ны дзе сяць са мых вя лі кіх кі-

тай скіх за па вед ні каў. Азда ра віц ца 

да па мо жа не толь кі пры ро да, але 

і дзя сят кі цэнт раў кі тай скай ме-

ды цы ны. Яшчэ ад на ад мет насць 

Хай на ня — са мая вя лі кая ў све-

це кра ма бяз мыт на га ганд лю duty 

free. І, ка неш не ж, куль ту ра. Гэ та 

за ўваж на ў ар хі тэк ту ры, бу дысц кай 

рэ лі гіі... Дзя ку ю чы ма ляў ні чым пей-

за жам апош нім ча сам вост раў так-

са ма ка рыс та ец ца па пу ляр нас цю і 

для вя сель ных па да рож жаў.

Асаб лі вас ці клі ма ту Хай на ня даў-

но пры цяг ну лі ўва гу спарт сме наў. 

Аква то рыя вост ра ва даў но ста ла 

пля цоў кай для су свет най па рус най 

рэ га ты. Тут пра хо дзіць між на род ная 

вы стаў ка вод на га ту рыз му. Так са-

ма на вост ра ве раз ме шча ны 74 па лі 

для голь фа. На вост ра ве па бу да ва-

на хут кас ная чы гун ка. Для ту рыс таў 

яна каш тоў ная не толь кі тым, што 

з яе да па мо гай мож на да брац ца 

ў лю бы го рад, але і тым, што дае 

маг чы масць на не ка то ры час... пе-

ра мяс ціц ца ў мі ну лае. На стан цы ях 

вам па ка жуць хай нань скую аў тэн ты-

ку — ска жам, ста ра жыт ныя спо са бы 

зда бы чы со лі на ра до ві шчах.

Са мы па пу ляр ны ў ту рыс таў го-

рад на Хай на ні — Санья. Ён зна хо-

дзіц ца на поўд ні вост ра ва. Па ста-

ян нае яго на сель ніц тва па кі тай скіх 

мер ках зу сім не вя лі кае — уся го ка-

ля 700 ты сяч ча ла век.

— Ён мае ма ляў ні чыя края ві-

ды, — ад зна чыў Е КХАЙ ДЖУН, 

на мес нік кі раў ні ка ка мі тэ та па 

ту рыз ме го ра да Санья. — Ту рыс-

ты мо гуць на ве даць пар кі «Край 

свят ла» і «Ня бес ныя гро ты». Санья 

мае доў гую бе ра га вую лі нію — ка-

ля 200 кі ла мет раў. У нас шмат 

сон ца, мо ра, пля жы, пар кі, чыс тае 

па вет ра, га ра чыя кры ні цы і не паў-

тор ны ка ла рыт Кі тая.

Яшчэ ад но пы тан не пры па езд-

цы ў ін шую кра і ну — моў ны бар'-

ер. Але ён ах вот ным пры ехаць не 

пе ра шко дзіць. Па коль кі ту рыс таў 

з кра ін экс-СССР з кож ным го дам 

ста но віц ца ўсё бо лей, шэ раг рэ-

ста ра наў і га тэ ляў пра па нуе ме ню 

на рус кай мо ве, а не па срэд на ў са-

мім го ра дзе Санья пе ра кла дзе ныя 

мно гія шыль ды. Ну а ка лі вы ве да-

е це анг лій скую мо ву, то праб лем 

уво гу ле быць не па він на.

Кош ты на ту ры роз ныя. Ця пер 

мож на знай сці пра па но вы з цэн ні-

кам у 700—1100 до ла раў на ча ла-

ве ка на 7—9 су так.

...і як ту ды да брац ца?
Пра мых чар тар ных рэй саў з Бе-

ла ру сі на вост раў Хай нань за раз не 

іс нуе. Адзі ны ва ры янт да брац ца з 

мі ні му мам пе ра са дак — гэ та ска-

рыс тац ца пра мы мі пе ра лё та мі з 

Ра сіі, Укра і ны і Ка зах ста на. У скла-

дзе ту рыс тыч най гру пы ві зу за га дзя 

афарм ляць не трэ ба. Бяз ві за вы ўезд 

на тэ ры то рыю Хай на ня іс нуе і з Ган-

кон га. Мож на ка рыс тац ца і рэ гу ляр-

ны мі марш ру та мі праз пе ра сад ку ў 

Пе кі не, але тут ужо без афарм лен ня 

ві зы абы сці ся не атры ма ец ца.

Ад нак транс парт ныя цяж кас ці 

бу дуць па кры се спра шчац ца.

— Сё ле та ўрад Кі тая бу дзе 

ўся ляк спры яць ад крыц цю но вых 

чар тар ных марш ру таў, са дзей ні-

ча ю чы тым са мым ту рыс тыч ным 

кам па ні ям і авія пе ра воз чы кам, — 

ад зна чыў на мес нік стар шы ні 

Ка мі сіі па раз віц ці ту рыз му пра-

він цыі Хай нань Чжоу АН ВЭЙ. — 

Да нас ужо ёсць пра мыя рэй сы 

з 66 кра ін. За два на ступ ныя га ды 

мы раз ліч ва ем, што гэ тая коль-

касць дой дзе да ста. У прын цы пе, 

пра мы чар тар ны рэйс мож на ад-

крыць і на ўпрост з Мін ска. Але для 

гэ та га трэ ба, каб ура ды Бе ла ру сі і 

Кі тая яшчэ шчыль ней су пра цоў ні-

ча лі ў сфе ры ту рыз му.

На мес нік стар шы ні Рэс пуб лі-

кан ска га са ю за ту рыс тыч най ін-

дуст рыі Дзміт рый СКВАР ЧЭЎ СКІ 

за зна чыў, што па тэн цы ял для раз-

віц ця ту рыс тыч най плы ні па між Бе ла-

рус сю і Кі та ем у абод ва ба кі ёсць.

— Мы за ці каў ле ны ў су пра цоў-

ніц тве з пра фе сі я на ла мі ту рыс-

тыч на га біз не су Кі тая, і я лі чу, што 

трэ ба раз гле дзець маг чы масць 

пра хо джан ня прак ты кі пра фе сі я-

на ла мі бе ла рус кай ту рін дуст рыі 

ў пра він цыі Хай нань, а кі тай скі мі 

спе цы я ліс та мі — у Бе ла ру сі. Гэ-

та не аб ход на для та го, каб дзве 

кра і ны больш да ве да лі ся ад на аб 

ад ной.

Але і Бе ла русь апош нім ча сам 

пры цяг вае кі тай скіх ту рыс таў. 

Што ж іх ва біць у на шай кра і не?

— 2018-ы аб ве шча ны Го дам ту-

рыз му ў Бе ла русь у Кі таі, — ад зна-

чае на чаль нік ад дзе ла мар ке тын-

гу На цы я наль на га агенц тва па 

ту рыз ме Іры на ГАР ДЗІ ЕН КА. — 

Ста тыс ты ка свед чыць, што гас цей 

з Пад ня бес най што год усё больш 

і больш, для іх ад кры ва юц ца но-

выя маг чы мас ці. На прык лад, пры 

на яў нас ці паш пар тоў для афі цый-

ных па ез дак для іх ця пер да ступ ны 

30-дзён ны бяз ві за вы рэ жым. Бе-

ла рус кія га тэ лі атрым лі ва юць сер-

ты фі ка цыю Chіna-frіendly. Гэ та цэ-

лая сіс тэ ма дро бя зей, важ ных для 

кі тай скіх ту рыс таў: пе ра лік рэ чаў, 

якія па він ны быць у ну ма ры, стан-

дар ты па во дзін пер са на лу і на ват 

на яў насць пе ра хад ні коў для ра-

зе так. У Бе ла русь прый шла і пла-

цеж ная сіс тэ ма Chіna UnіonPay. 

Гос ці з Кі тая на бы ва юць у нас вы-

ра бы са льну, бурш ты ну, со е вае 

ма ла ко.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК



Вест кі з Кі таяВест кі з Кі тая  

ВОСТ РАЎ ВЕЧ НА ГА ЛЕ ТА

Бяз ві за выя ад но сі ны па між Бе ла рус сю і Кі та ем, на-

цы я наль ны ін тэр нэт-пар тал для за меж ных ту рыс-

таў, ства рэн не брэн да кра і ны, пад рых тоў ка гі даў-

пе ра клад чы каў і 12 міль ё наў еў ра ад экс пе ры мен та 

на Аў гус тоў скім ка на ле. Пра гэ тыя і ін шыя па дзеі, 

якія ад бы ва юц ца і мяр ку юц ца ў ту рыс тыч най га лі не 

кра і ны, рас ка заў на мес нік мі ніст ра спор ту і ту рыз-

му Бе ла ру сі Мі ха іл ПАРТ НОЙ.

Пяць дзён на спорт і ля чэн не — ма ла
Бе ла русь пра цяг не раз ві ваць бяз ві за вую ту рыс тыч ную 

па лі ты ку і спа дзя ец ца па вя лі чыць тэр мін зна хо джан ня за-

меж ні каў у кра і не да 10 дзён да кан ца го да, спа дзя ец ца 

на мес нік мі ніст ра, пад крэс лі ва ю чы, што бяз ві за вы ўезд ся бе 

апраўд вае:

— Уз рас ла коль касць ту рыс таў з Поль шчы і Пры бал ты кі, 

дзяр жаў з моц най рус ка- і бе ла рус ка моў най ды яс па ра мі, амаль 

на 30 % па вя лі чы ла ся за груз ка на цы я наль на га аэ ра пор та.

Ста ноў чыя вы ні кі па ка заў і экс пе ры мент на Аў гус тоў скім 

ка на ле, дзе бяз віз для за меж ных ту рыс таў па вя лі чы лі з пя ці 

су так да дзе ся ці і да яко га за мест пя ці сель са ве таў да лу чыў-

ся ўвесь Гро дзен скі ра ён. 10-дзён ны бяз віз за кра нуў так са ма 

Бе ла веж скую пу шчу ў скла дзе ча ты рох ра ё наў Брэсц кай 

воб лас ці і Свіс лац ка га ра ё на Гро дзен скай.

Ён за ўва жыў, што ў кра і не ство ра на доб рая спар тыў-

ная інф ра струк ту ра, ёсць што пра па на ваць па па ляў ні чым 

і аг ра эка ту рыз ме. А са на тор на-ку рорт ны комп лекс за па-

тра ба ва ны не толь кі ў кра і нах СНД, а і ў Еў ро пе. Ад нак пя ці 

дзён для бяз ві за ва га на вед ван ня не ха пае:

— Для біз не су, маг чы ма, гэ та га і да стат ко ва, ад нак для 

спар тыў ных спа бор ніц тваў гэ та га ча су не ха пае. Ча ла ве ку 

трэ ба адап та вац ца, па ка заць свой вы нік, для паў на цэн ных 

збо раў ма ла пя ці су так. Для азда раў лен чых пра цэ дур так-

са ма трэ ба ад 8 да 12 су так.

«Вет лі ва» для за меж ні каў 
і брэнд Бе ла ру сі

Мі ха іл Парт ной лі чыць, што дзяр жа ва ства ры ла доб рыя 

ўмо вы для раз віц ця ма ло га біз не су на Бе ла ру сі.

— Коль касць аг ра эка ся дзіб і ўзро вень іх аб слу гоў ван ня 

па ста ян на па вы ша ец ца. Сю ды ўжо не толь кі ра сі я не, але і 

кі тай цы, із ра іль ця не, прад стаў ні кі за ход ніх кра ін едуць.

Мінск так са ма ўва хо дзіць у рэй тынг га ра доў, пры ваб ных 

для ад па чын ку і спор ту. Ён зна хо дзіц ца ў двац цат цы са мых 

спар тыў ных га ра доў све ту, ува хо дзіць у топ-30 са мых пры-

ваб ных для ад па чын ку на ўі кэнд га ра доў і зай мае лі дар скія 

па зі цыі па аг ра ту рыз ме.

Да сяг нен нем у ту рыс тыч най га лі не на мес нік мі ніст ра 

лі чыць ства рэн не на цы я наль на га ін тэр нэт-пар та ла «Вет лі-

ва», ство ра на га на ба зе «Цэнт рКу рорт». Мяр ку ец ца, што 

да кан ца го да ў кра і не з'я віц ца ту рыс тыч ны брэнд Бе ла ру сі, 

які бу дзе вы бра ны кам пе тэнт ным жу ры пас ля гра мад ска га 

аб мер ка ван ня ва ры ян таў.

Кі тай скі бяз віз
Для пра соў ван ня ай чын на га турп ра дук ту за мя жу сі ла мі 

дэ парт амен та па ту рыз ме і На цы я наль на га агенц тва па ту-

рыз ме ар га ні за ва на 13 між на род ных вы ста вак і пра ве дзе на 

10 прэ зен та цый. Іх аў ды то рыя — гэ та Ра сія, Укра і на, Кі тай, 

Азер бай джан, Із ра іль, Вя лі ка бры та нія, Гер ма нія, Эс то нія, 

Літ ва, Лат вія, Ка зах стан, Поль шча.

— Сё ле та наш ту рыс тыч ны пра дукт рэ кла ма ва лі на вы-

стаў цы ў Нью-Ёр ку і атры ма лі сур' ёз ны вод гук, — за ўва жыў 

Мі ха іл Парт ной. — Ле там бу дзе ін фа тур для ЗША і Ка на ды. 

І аме ры кан цы ўжо ўва хо дзяць у то па вую пя цёр ку кра ін, 

жы ха ры якіх пры яз джа юць да нас па «бяз ві зе». Зна чыць, 

вы бра ны на мі шлях пра віль ны. Наш ту рыс тыч ны па тэн-

цы ял сё ле та ўжо прад стаў ле ны і ў Бер лі не, па ка жам яго ў 

Пе кі не і Шан хаі.

У Бе ла ру сі так са ма ак ту а лі за ва ны но вы цэнт ра лі за ва-

ны рэ сурс ту рыс тыч ных маг чы мас цяў кра і ны, які мае два 

склад ні кі: для пра фе сі я на лаў і ама та раў. Ство ра ны ро лі кі на 

бе ла рус кай, рус кай, анг лій скай і кі тай скай мо вах. Ад кры та 

афі цый нае прад стаў ніц тва ў Пе кі не.

Ай чын ны ту рызм сё ле та бу дзе за ся ро джа ны на кі тай скім 

на прам ку, тым больш што гэ ты год у Кі таі аб' яў ле ны Го дам 

ту рыз му Бе ла ру сі ў КНР.

— Кі тай цы — ад на з на цый, якія най больш па да рож ні-

ча юць. Ле тась вы еха ла за ме жы кра і ны ка ля 120 міль ё наў 

кі тай цаў. З іх ка ля 1,2 млн абі ра юць на пра мак Пі цер — Маск-

ва. Ка лі мы да сяг нём з Ра сі яй уза ем на га пры знан ня ві за-

ва га і бяз ві за ва га рэ жы маў, ка ля 10 % ад гэ та га па то ку мы 

змо жам за лу чыць да ся бе, што дасць шмат для ай чын най 

эка но мі кі, — пад крэс ліў на мес нік мі ніст ра.

Іры на СІ ДА РОК



Край для па да рож жаўКрай для па да рож жаў  

АЙ ЧЫН НЫ ТУ РЫЗМ АРЫ ЕН ТУ ЕЦ ЦА НА ПАД НЯ БЕС НУЮ
і пры ваб лі вае за меж ні каў спар тыў най, па ляў ні чай і са на тор най ба за мі

Ка лі зір нуць на кар ту Кі тая, то на поўд ні ад ма це ры ка вы ўба-

чы це вост раў Хай нань. Пло шча яго не та кая і вя лі кая — уся го 

34 ты ся чы квад рат ных кі ла мет раў. Гэ та кры ху больш за на шу 

Брэсц кую воб ласць. За апош нія двац цаць га доў Хай нань здзейс-

ніў ве лі зар ны ска чок на пе рад у эка на міч ным раз віц ці. Ад кры-

ваць вост раў па ча лі для ся бе па да рож ні кі. На прык лад, з кра ін 

СНД ле тась ту ды пры ля це ла ад па чыць ка ля 32 ты сяч ча ла век.

Ту рыс тыч ныя маг чы мас ці вост ра ва бы лі прэ зен та ва ны ў Мін ску.


